

我省今年地区生产总值 预计达 25902.5 亿元

城市经济综合竞争力前五名：合肥、阜阳、芜湖、滁州、蚌埠

□ 李超 曾琪 星级记者 俞宝强

预计 2016 年我省地区生产总值 25902.5 亿元；我省城市经济竞争力较强的是皖中地区，皖北次之，皖南最后……昨日，安徽财经大学联合统计、住建、社科等部门，在合肥发布了《安徽经济社会发展系列研究报告(2016)》。这份系列报告共 4 部子报告，分析了当前我省经济社会整体、区域、行业等现状和未来发展态势，直面问题，破解难题，并提出了有针对性的政策建议。

《安徽经济发展研究报告(2016)》： 预计 2016 年我省地区生产总值 25902.5 亿元

“10 年跟踪研究，以数据说话。对安徽经济发展进行系统分析与预测研究，在宏观层面，对安徽省在长江经济带与中部六省范围内，从多个指标进行综合评价比较研究，从多个方面分析安徽取得的成绩与不足”。据安徽财经大学教授余华银介绍，报告对我省 2015 年经济发展状况，从生产角度、需求角度、收入角度和通货膨胀角度来分析经济发展形势，以期全面把握经济走势，并对我省 2016 年主要宏观经济指标进行了科学预测。

报告分析，与中部六省相比，我省经济发

展水平仍居中部第三，排名低于河南省与湖北省。预计 2016 年我省地区生产总值为 25902.5 亿元，GDP 增长率大约为 8%，人均 GDP 约为 41543.15 元。

在我省内各地经济发展中，合肥市“首位度”持续提升，经济总量占全省比重为 25.7%，GDP 增速为 10.5%，全省首位。皖江示范区建设成效显著，其中，2015 年芜湖经济总量占全省比重 11.17%，超过 2014 年的 11%；铜陵、安庆、宣城也都处在在中上游位置；皖北地区和皖江经济带经济发展差距在缩小。

《安徽县域经济 竞争力报告(2016)》： 萧县、肥西、黟县 发展速度竞争力排前三

该报告在指标体系设置上，采用了 108 个指标。

据安徽财经大学博士钱力介绍，“十二五”以来，我省县域经济发展的综合实力显著增强，但受经济下行压力影响，县域经济增速放缓，增长潜力仍有待进一步释放。

“我省县域经济发展不平衡，亟待缩小差距协同发展，产业结构有待优化升级”。据介绍，从空间分布看，萧县、肥西县、黟县在发展速度竞争力排名中居前三位；肥西县、天长市、肥东县在产业竞争力排名中居前三位；肥西县、石台县、萧县在发展活力竞争力排名中居前三位；当涂县、和县、含山县在特色经济竞争力排名中居前三位；繁昌县、宁国市、肥西县在城乡协调竞争力排名中居前三位。县域间发展水平差异不利于县域经济协调发展，会影响到我省经济整体发展实力。

我省县域呈现资源总量丰富，但分布不均的特点。在基础设施方面，寿县、肥东县、长丰县居于前三位；资源禀赋方面，霍邱县、定远县、寿县居于前三位；人才优势方面，无为县、庐江县、肥西县居于前三位。各县“各自为营”的发展格局阻碍了要素的自由流动，要素流动的成本加大，使经济发展受到一定的影响。

此外，市场机制改革相对滞后、产业结构不合理、县域经济发展不平衡、创新能力不足等问题使我省县域经济深化改革面临着巨大的挑战。

《安徽投资发展研究报告(2016)》： 房地产投资存在区域分化加剧，结构性问题突出

报告显示，2004~2015 年，安徽商品房年均销售价格呈现持续增长趋势，由 2004 年的 1782 元/平方米增长到 2015 年的 5514 元/平方米，增长幅度达 209.43%。2006~2014 年，我省房地产开发投资额由 637.4 亿元上升到 4338.96 亿元。2005~2015 年，全省商品房施工面积由 7062.4 万平方米增加到 2015 年的 32977.96 万平方米。

据安徽财经大学教授周泽炯介绍，从 2015 年的情况来看，我省房地产投资额和增速整体呈下降态势，房地产投资存在房地产市场区域分化加剧，房地产企业经营风险大，房地产市场结构性问题突出，房地产企业融资不容乐观等问题。建议我省应政策引导房地产

区域结构协调发展，房地产调控以市场为主行政为辅，全面改善住房供给结构，促进融资渠道多元化，提高房企市场竞争力。

基于总体投资环境和产业投资环境的分析，报告对我省投资发展提出了一些对策建议。其中包括调整产业投资分布，建立现代产业新体系；引导工业企业调整投资方向，参与省调转促行动计划，提高产业集中度与资金使用效率；创新融资结构，拓宽融资渠道，防止房地产投资风险；推进科技投资发展模式与路径设计，凝聚特色与优势；扩大教育资金来源，优化教育投资结构，促进教育公平。改善文化产业投资环境，科学规划文化产业投资，提高文化产业投资项目定位的精准度。

《安徽城市发展研究报告(2016)》： 城市经济综合竞争力前五：合肥、阜阳、芜湖、滁州、蚌埠

报告指出，安徽省综合实力不断提升，产业结构不断优化，城市建设成效突出，经济活力显著增强，社会事业全面发展。在安徽城市竞争力方面，合肥、芜湖实力强劲，各项指标均位于全省前列。安徽城市经济竞争力较强的是皖中地区，皖北次之，皖南最后。城市经济综合竞争力排名前五的城市为：合肥、阜阳、芜湖、滁州、蚌埠。其中，合肥、芜湖、阜阳、滁州的发展速度竞争力、产业竞争力均名列前茅。

据安徽财经大学博士李强介绍，安徽省皖江经济带、合肥经济圈和皖北城市群等三大城

市群经济发展呈现出“稳中向好”的态势，城市群综合经济实力不断提升，但三大城市群发展不平衡，经济差异显著，城市群内部产业结构不甚合理、中心城市辐射带动作用不强、区域特色优势产业有待加强。此外，与南京都市圈存在较大的经济差距。从经济总量、产业结构、利用外资、消费、进出口贸易等五个方面对三大城市群进行了比较研究，综合而言，皖江经济带经济实力最强，合肥经济圈次之，皖北城市群最弱。安徽城市辐射力排名依次为合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、蚌埠、淮北、淮南、阜阳、宣城、安庆、宿州、六安、滁州、亳州、池州、黄山。

